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Leistungen und Angebote des Bildungsbüros  

Das Bildungsbüro unterstützt alle Bildungseinrichtungen und ihre Partner. Das Ziel ist es, 

Angebote abzustimmen, Kompetenzen für gelungene Bildungsbiografien zu bündeln, Dop-

pelstrukturen abzubauen und ein gemeinsames Verständnis von guter Bildung im regionalen 

Bildungsnetzwerk zu schaffen.  

 

2017 gab es über 70 Angebote für mehr als 6.400 Bildungsverantwortliche und Institutionen. 

Bei 33 durchgeführten Maßnahmen wurden über 57.000 Kinder und Jugendliche erreicht. 

 

Unser Netzwerk: 

  Lenkungskreis 

Personen:    vertretene Institutionen 

Markus Terodde (Vorsitzender)   StädteRegion Aachen 

Susanne Schwier (stv. Vorsitzende)  Stadt Aachen 

Robert Voigtsberger    Schuldezernenten aus der StädteRegion 

Heinrich Brötz    Jugendämter 

Dr. Beate Blüggel    Weiterbildung 

Sevim Dogan, Fattaneh Afkhami  Kommunale Integrationszentren 

Sabine Fischer    Kindertagesstätten 

Michael Geurtz   Hauptschulen 

Prof. Aloys Krieg   Hochschulen 

Benno Pauls    Jugendeinrichtungen 

Constantin Mertens   Untere Schulaufsicht 

Walter Woltery   Bezirksregierung Köln 

Michaela Silbernagel   Realschulen 

Irmgard Braun    Gesamtschulen 

Ingrid Wagner   Berufskollegs 

Gabriele Roentgen/Dr. Sascha Derichs Bildungsbüro 

  Bildungskonferenz: alle Akteure im regionalen Bildungsnetzwerk 

 

Unsere Dienstleistungen: 

  Ansprechpartner und Kontaktstelle, z. B. für Lernende, Bildungsakteure, (Kommunal-) 

Politik, Verwaltung, Schulaufsicht 

  Begleiter und Berater (Recherche, Analyse, Evaluation, Information) 

  Unterstützer und Initiator (Koordination, Kommunikation, Kooperation, Konzeptentwick-

lung) 

 

Im Folgenden werden die Arbeitsbereiche des Bildungsbüros mit ihren Gremien und Dienst-

leistungen vorgestellt. Detaillierte Informationen zu allen Arbeitsbereichen und Angeboten 

finden Sie hier: www.staedteregion-aachen.de/bildungsbuero 

 

http://www.staedteregion-aachen.de/bildungsbuero
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Gute gelingende Übergänge für jedes Kind sind entscheidend. 

 

Zum Übergangsmanagement Frühe Bildung gehören der Übergang von der Elementar- in die 

Primarstufe, die Gestaltung des Offenen Ganztags und der Übergang von der Primar- in die 

Sekundarstufe. 

 

Unser Netzwerk: 

  ElPri-Konferenz und Steuergruppe 

  OGS-Konferenz und Steuergruppe 

  Netzwerk zum Übergang in die Sekundarstufe (ÜPS) 

 

Unsere Dienstleistungen: 

  Arbeitshilfe „Gestaltung des Übergangs von der Elementar- in die Primarstufe (ElPri)“: 

Unterstützungsinstrument in Form eines Ordners für die Fachkräfte im Übergang 

  ElPri-Leitfaden: „Kinder mit Unterstützungsbedarf nahtlos fördern und begleiten“ 

  Städteregionale Qualitätsempfehlungen (praxisorientierte Checklisten) für die 

▶  Gestaltung des Übergangs von der Elementar- in die Primarstufe 

▶  Gestaltung des Offenen Ganztags: „Kommunikation und Kooperation“, „Lernzeiten“, 

„Raumgestaltung und Lernkultur“ und „Besondere Kinder“ 

▶  Gestaltung des Übergangs von der Primar- in die Sekundarstufe 

  Fachtage für pädagogische Fach- und Lehrkräfte als auch für Akteure aus verschiedenen 

Fachbereichen 

  8 Lehrersprechtage: Gebündelte Veranstaltungen zum Austausch über Schüler/innen, die 

die Grundschulen an die weiterführenden Schulen abgegeben haben. (535 Teilneh-

mer/innen) 

  Beratung und Information: Informationen zu aktuellen Entwicklungen, Gesetzesänderun-

gen, (über)regionalen Veranstaltungen etc., kommunale Unterstützung bei der Qualitäts-

entwicklung  

 



 

Seite 5 von 11 

 

 

 

 

 

Chancen für eine gute berufliche Zukunft bieten. 

Mit dem NRW-Vorhaben „Kein Abschluss ohne Anschluss (KAoA)“ ist ein landesweit einheitli-

cher, systematischer Übergang von der Schule in die Ausbildung oder in ein Studium einge-

führt. Berufs-und Studienorientierung (BO/SO) wird in allen Schulen ab der 8. Klasse ver-

bindlich umgesetzt. Weitere Ansätze sind Übergangsmaßnahmen und die Stärkung der dua-

len Ausbildung. Das Bildungsbüro ist die „Kommunale Koordinierungsstelle“ für KAoA und 

damit Informations- und Kontaktstelle für Akteure im Übergang Schule-Beruf-Studium 

(Schulen, Unternehmen, Träger, Kammern, Agentur für Arbeit, Jobcenter, Gewerkschaften). 

 

Unser Netzwerk: 

  Beirat Schule-Beruf-Studium 

  Steuergruppe Schule-Beruf-Studium mit Facharbeitsgruppen 

Unsere Dienstleistungen: 

  Koordination der KAoA-Standardelemente: Potenzialanalyse (>5.000 SuS), Berufsfelder 

erkunden (>2.700 SuS), Praxiskurse (300-500 SuS), Praxiskurse, KAoA kompakt 

  BFE-Portal zur Organisation von Berufsfelderkundungen für Unternehmen und Schulen 

(https://staedteregion-aachen.bfe-nrw.de) 

  Pilotprojekt: „Projektworkshops“ für Sek II SuS (24 Teilnehmende) 

  BFE-Tage in Baesweiler, Alsdorf, Eschweiler (ab 2019) 

  Curriculum und Kompass zur BO/SO für die Oberstufe (für StuBOs) 

  Berufswahl-SIEGEL: Auszeichnung für Schulen mit vorbildlicher BO/SO 

  Fahrplan Berufs- und Studienorientierung: Tipps und Kontaktdaten für SuS (Ausgabe für 

jede 8. Klasse, ~5.000 SuS pro Jahrgang) 

  Produktionsschule: Übergangsangebot, das berufliche Qualifizierung mit praktischer, 

produktiver Arbeit verbindet (120 Plätze) 

  Jugendberufsagenturen im Nordkreis, Stolberg, Eifel, Aachen, Eschweiler: Koordination 

der rechtskreisübergreifenden Zusammenarbeit für Jugendliche mit multiplen Problemen 

(Agentur für Arbeit (SGB III), Jobcenter (SGB II), Jugendämter (SGBVIII), Schulen) 

  Förderprojekt „Respekt“ (BMBF) für junge Menschen in schwieriger Lebenslage (ange-

schlossen an Jugendberufsagentur, 200 Plätze und 440 Teilnehmende) ab 2019 finan-

ziert durch das Jobcenter und das Bildungsbüro 

  Handreichung Übergangsangebote: Übersicht regionaler Maßnahmen und Kontaktdaten 

  Schüler Online: Internetanmeldung zu den gymnasialen Oberstufen und zu Bildungsgän-

gen der Berufskollegs und Instrument für die Berufsschulpflichtüberwachung 

  Grenzüberschreitende Berufsorientierung: Austausch, Projekte, Fachtag 

  Teilnahme am Regionalen Ausbildungskonsens 

  Begleitung der Qualitätszirkel der Studien- und Berufswahlkoordinator/innen 

Kommunale Koordinierung Übergang Schule-Beruf-Studium (KAoA) 

Berufliche Orientierung 
an Schulen 

Berufswahl- 
Siegel  

Grenzüberschreitende 
Berufsorientierung 

Jugend- 
berufsagentur 

Schüler 
online  

BFE 
Portal 

https://staedteregion-aachen.bfe-nrw.de/
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Integration ist dann erfolgreich, wenn Menschen  

unabhängig von ihrer Herkunft  

aktiv an Bildung teilhaben können. 

 

Im Bundesförderprogramm „Kommunale Koordinierung der Bildungsangebote für Neuzuge-

wanderte“ (Bundesministerium für Bildung und Forschung) unterstützen drei Bildungskoordi-

nator/innen die regionalen Bildungsverantwortlichen bei ihrer Arbeit (Beratung, Abstimmung, 

Darstellung der Angebote). 

 

Unser Netzwerk: 

  Netzwerk Integration durch Bildung (Schulsozialarbeiter in den multiprofessionellen 

Teams, Fachberatung für den regionalen Integrationsprozess, DAZ-Fachberatung für den 

Primarbereich) 

  Arbeitskreis Arbeitsmarkt 

 

Unsere Dienstleistungen: 

  Online-Übersicht der Bildungsangebote für neu zugewanderte Menschen:  

https://bportal.staedteregion-aachen.de/bildungsangebote 

  Wegweiser „Neuzugewanderte im Übergang begleiten“ (auch online abrufbar): Übersicht 

mit Empfehlungen, Angeboten und Antworten auf häufige Frage- und Problemstellungen 

für das Fachpersonal der frühkindlichen Bildung. 

  Arbeitshilfe Übergang Schule-Beruf (auch online abrufbar): Ordner für Fachkräfte im Be-

reich Übergang Schule-Beruf zu folgenden Themen: Ausbildungsvoraussetzungen, Be-

rufsorientierung, Übergangsmaßnahmen, Hilfen, Sprache, Aufenthaltsrecht.  

  Beratung und Unterstützung von Fachkräften und Multiplikatoren 

  Veranstaltungen für Fachkräfte aus dem Bereich Integration durch Bildung zur Vernet-

zung und Informationsweitergabe 

  Landesprogramm (MKFFI): „Zusammen geht’s. Über Werte reden. Kulturelle Vielfalt le-

ben.“ Workshop- und Projektreihe für Kinder, Jugendliche und Multiplikatoren 

  Initiierung und Koordinierung von verschiedenen Projekten und Maßnahmen in den Be-

reichen Sprache, Sport, Übergangsmanagement und politische Bildung 

▶  FerienIntensivKurse für neu zugewanderte Schüler/innen 

▶  Nichtschwimmerkurse 

▶  Ausbildungsbegleitende Deutschförderung 

Integration durch Bildung: Koordination der Bildungsangebote für Neuzugewanderte 

Übergangs-
management 

Übersicht  

Bildungsangebote in 
der Region 

Projekte und  

Maßnahmen 

 

Beratung 

 

https://bportal.staedteregion-aachen.de/bildungsangebote
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Erst durch gute MINT-Bildung wird aus Neugier Wissen. 

 

Die MINT-Disziplinen (Mathematik, Informatik, Naturwissenschaft, Technik) haben in der 

StädteRegion Aachen durch die renommierten Hochschulen und die zahlreichen Hightech-

Unternehmen einen besonderen Status. Damit die Kinder und Jugendlichen ihre natürliche 

Neugier und ihre individuellen Begabungen optimal entfalten können, stärkt das Bildungsbü-

ro die systematische MINT-Nachwuchsförderung durch ein breites Netzwerk von Anbietern 

und Abnehmern und gezielten Unterstützungsformaten. 

 

Unser Netzwerk: 

  Arbeitskreis MINT 

 MINT-Konferenz  

 MINT-Koordinator/innen an Grund- und weiterführenden Schulen 

 MINT-Scouts an drei weiterführende Schulen werden bald pilotiert 

 

Unsere Dienstleistungen: 

  Haus der kleinen Forscher: Fortbildungen für pädagogische Fachkräfte aus 134 Kitas und 

21 Grundschulen. Neuer Partner seit Herbst 2017 ist der Zinkhütter Hof. 

Ein besonderes Angebot ist: „Deutsch lernen durch experimentieren“ (Ergänzung für 

Deutsch-Intensivkurse, siehe Video-Dokumentation: 

https://www.youtube.com/watch?v=Jod1N3vTZXE) 

  Angebote für MINT-Koordinator/innen (über 150 feste Ansprechpartner an fast allen 

Schulen) 

▶  MINT-Bonbons: Exklusiv-Workshops für MINT-Koordinator/innen an besonderen Or-

ten der MINT-Bildung in der Region 

▶  MINT-Handreichung: Praktische Anregungen für die MINT-Koordinationstätigkeit in 

Bildungseinrichtungen 

▶  MINT-Infos: Alle 6-8 Wochen gebündelte Informationen über aktuelle Workshops, 

Wettbewerbe, Projekte und Programme für Lehrkräfte und Schüler/innen. 

  Ferienakademien: Zwei Wochen individuelle Förderung in den Sommerferien. Jährlich 

nehmen acht bis zehn Grundschulen teil, die im Tandem zusammenarbeiten. 

MINT: Mathematik, Informatik, Naturwissenschaften & Technik 

 Haus der kleinen 
Forscher 

Ferienakademien 
 

Koordinator/innen 
in Schulen 

MINT-Scouts 
 

https://www.youtube.com/watch?v=Jod1N3vTZXE
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Kultur bringt Bildung zum Blühen. 

Die vielseitige Kulturlandschaft in der StädteRegion birgt riesiges Potenzial. Ob beim Selber-

machen oder beim Erleben in den Sparten Kunst, Tanz, Theater und historisch politischer 

Bildung macht das Bildungsbüro die Angebote der kulturellen Bildung zugänglicher.  

Unser Netzwerk: 

  Netzwerk KuBiS (Kulturelle Bildung in der StädteRegion Aachen) 

  Kulturkoordinator/innen  

  Gesellschaftswissenschaftliche Koordinator/innen 

 

Unsere Dienstleistungen: 

  Beratung und Vermittlung: zu Angeboten und Partnern, aktuelle Informationen, Beratung 

zu Förderungen, Wettbewerben, Antragstellungen, Kontaktbörsen (Speed-Dating) 

  KuBiS-Förderbroschüre: Hinweise zu Förderprogrammen, Wettbewerben und Stiftungen 

  Empfehlungen zur Gestaltung von Kooperationen: für Künstler/innen, Bildungs- und Kul-

tureinrichtungen 

  Programme und Projekte:  

▶  Schultheatertage der StädteRegion: Zusammenarbeit von >50 Schulen mit Theater-

profis und -pädagogen/innen für rund 1.900 Kinder und Jugendliche  

→ Folgeprojekt „Rampenfieber“ für die gesamte Region Aachen ab 2019 

▶  Landesprogramm „Kultur und Schule“: Koordination des Programms (46 Projekte in 

Schulen) für > 1000 Kinder. Gesamtvolumen: 140.000 €, davon ca. 28.000 € durch 

die Städteregion 

▶  Kulturelle Schulentwicklung: Begleitung von Schulen, die sich zur „Kulturschule“ ent-

wickeln wollen  

▶  Jugendkulturnacht „Nachtfrequenz“: Veranstaltungen für Jugendliche, landesweites 

Projekt der Landesvereinigung Kulturelle Jugendarbeit NRW und des MKFFI  

▶  Kulturelle Bildung in der Kita: Regelmäßige und qualitativ hochwertige kulturpädago-

gische/kulturelle Angebote aller Sparten in den Kitas 

▶  Tanz-Theaterprojekte mit der Landesarbeitsgemeinschaft Tanz u. a. Tanzprofilschule 

Maria Montessori  

▶  „Kultur macht stark. Bündnisse für Bildung.“: Beratung und Unterstützung bei An-

tragsstellungen zum Bundesprogramm, Koordination von Bündnissen und Partnern 

Kulturelle Bildung (KuBis) 

Kulturelle Schul-
entwicklung 

Kultur-
Kooperationen  

Kultur und 
Schule 

Historisch-

politische 
Bildung 

Koordinator/innen 
in Schulen  

Kultur- 
festivals 
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Lernt doch mal woanders – außerschulische Bildung in der Region erleben. 

 

Die Bildungszugabe ist ein zentrales Instrument zur Förderung des außerschulischen Lernens 

in der StädteRegion Aachen. Als finanzielles Unterstützungsinstrument ermöglicht sie Kin-

dertagesstätten und Schulen, ausgewählte außerschulische Lernorte zu den Themen „Kunst 

und Kultur“, „Sport“ und „MINT (Mathematik, Informatik, Naturwissenschaft, Technik) und 

Nachhaltigkeit“ zu besuchen - und das unabhängig vom Geldbeutel der Eltern oder der Ein-

richtung. Jede Kindertagesstätte und Schule kann die Bildungszugabe beantragen! 

Kinder und Jugendliche erhalten dank überzeugender Angebote – der Angebotskatalog „Lernt 

doch mal woanders“ ist zu finden unter www.staedteregion-aachen.de/bildungszugabe - die 

Gelegenheit, ihre kreativen und sozialen Stärken zu entwickeln und zu fördern. Gleichzeitig 

unterstützt die Bildungszugabe auch die Anbieter außerschulischer Bildung, die ein pädago-

gisch wertvolles Angebot in der StädteRegion Aachen für Kinder- und Schülergruppen vor-

halten. 

 

Unsere Dienstleistungen: 

  Finanzierung der Besuche von außerschulischen Einrichtungen  

▶  305.000,00 € Fördermittel zuzüglich 89.250,00 € für die Angebote der Alemannia 

Aachen 

▶  Zur Auswahl im Angebotskatalog: 80 Anbieter mit ca. 300 Angeboten 

▶  Besondere Angebote für Internationale Förderklassen/Sprachfördergruppen und 

Deutsch-Intensivkurs-Klassen 

▶  Grundschulturniere und Wettkampfklassenturniere am Tivoli Aachen 

▶  Zusätzliche über Drittmittel geförderte Angebote (GRETA – Das junge Grenzlandthea-

ter, CHIO Aachen – Kindertag, DAS DA – Kindertheater) 

▶  Fahr- und Beförderungskosten werden in Einzelfällen übernommen 

▶  Benutzerfreundliches Online-Verfahren zur Antragstellung 

▶  Kein aufwendiges Förderverfahren mit Verwendungsnachweispflicht - die Rechnungs-

abwicklung übernimmt die StädteRegion Aachen 

▶  Rund 1.000 genehmigte Anträge für fast 45.000 Kinder und Jugendliche pro Jahr 

 

 

Bildungszugabe: Förderung außerschulischer Lernens: Kunst & Kultur,  
MINT & Nachhaltigkeit, Sport 

www.staedteregion-aachen.de/bildungszugabe
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Beteiligung ist Bildung: Verantwortung übernehmen – Zukunft gestalten. 

 

Die Koordinationsstelle Jugendpartizipation (JUPA) bindet Jugendliche in die Gestaltung des 

Bildungsnetzwerks ein und stärkt die Beteiligung von Jugendlichen in Schule, Kommunen und 

Gesellschaft. Dazu bringt sie Jugendliche zusammen, wirbt für politische Bildung und Beteili-

gung und zeigt Beteiligungsmöglichkeiten auf. 

 

Unser Netzwerk: 

  Themen- und veranstaltungsspezifische Arbeitsgruppen  

  Kooperationsvertrag mit der Bezirksschülervertretung 

  Kommunale Jugendgremien 

 

Unsere Dienstleistungen: 

  Städteregionaler Schülervertretungs-Tag für Schülervertretungen aller weiterführenden 

Schulen im Aachener Tivoli 

  Jährliche Auszeichnung „Beste Schülervertretung der StädteRegion Aachen“  

  Unterstützung der Bezirksschülervertretung: Bezirksdelegiertenkonferenzen, Aktionsta-

ge, Klausurtagungen und Workshops, jährliches Gespräch mit der Behördenleitung 

  JUST (Jugend im Städteregionstag): Einblick in die Arbeit von Politiker/innen des Städte-

regionstags 

  Unterstützung und Zusammenarbeit mit lokalen Jugendgremien 

  Beteiligungsformat „Das geht! Dialog zwischen Jugend und Politik“: Dialog zwischen Ju-

gend & Politik auf verschiedenen politischen Ebenen (Kommune, Land, Bund, EU)  

  Dialogformat Food&Talk: Politisches Speed Debating an verschiedenen Thementischen 

  JugendBank: Förderung für Projekte von Jugendlichen in Kooperation mit Partner für Bil-

dung e.V. und der Bürgerstiftung Lebensraum Aachen 

Koordinationsstelle Jugendpartizipation 

Schülervertretung Dialog Jugend-
Politik 

Jugendbank 
 

Demokratie-
bildung 
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Starke Leistungen für eine starke BildungsRegion. 

 

 

Unsere Dienstleistungen: 

  Städteregionaler Bildungstag: größte Netzwerk- und Fachveranstaltung in der Bildungs-

Region mit renommierten Bildungsexperten für 500-600 Teilnehmer 

  Schulentwicklungsbegleitung: professionelle und individuelle Unterstützung bei der 

Schulentwicklung durch qualifizierte Schulentwicklungsbegleiter in Kooperation mit dem 

Förderverein Partner für Bildung e. V. (33 Förderungen seit 2013) 

  Projekt „Gesunde Schulleitung – Gute Gesunde Schule“ mit der Unfallkasse NRW: Unter-

stützungsangebot für Schulleitungen (Hospitationen, Beratungen, Fachtage) (pro Jahr 15 

Beratungen) 

  „Partner für Bildung e.V.“: Förderverein zur Verbesserung der Bildungschancen und zur 

Stärkung der BildungsRegion: www.partnerfuerbildung.de  

  Bildungsmarketing: über 50 Pressemitteilungen, Publikationen und Newsletter pro Jahr 

informieren über aktuelle Entwicklungen im Bildungsbereich und sensibilisieren die Öf-

fentlichkeit für Bildungsthemen 

 Bildungsmonitoring: Daten zum regionalen Bildungswesen mit Bildungsberichten, Evalua-

tionen, Befragungen, statistischen Auswertungen (z. B. Bildung in Zahlen 2017 und 2018) 

  Partner des Euregionalen Medienzentrums: Trägerschaft zusammen mit der Stadt Aachen 

und Ostbelgien 

  Administration und Abwicklung: des NRW-Förderprogramms „Soziale Arbeit an Schulen!“ 

(Fördervolumen: 2,85 Mio. € 2019-2020) 

 

Unterstützungsangebote für Bildungseinrichtungen 

Bildungstag u. a. 

Fach-
veranstaltungen 

Bildungs-
marketing  

Partner für 
Bildung e. V. 

Partner des 

Euregionalen 
Medienzentrums 

Bildungs-
monitoring 

Unterstützung von Schul-

entwicklung u. a. Gesunde 
Schulleitungen 

http://www.partnerfuerbildung.de/


 

 

 

 

 


